

“三山五园”保护规划启动前期调研

专家建议京西稻回归、古村落重新规划;具体规划已委托清华大学编制

新京报讯 (记者杜丁) 昨天,在“三山五园”历史文化保护与发展专题研讨会上,北京历史文化名城保护委员会办公室常务副主任、市规划委委员邱跃表示,“三山五园”景区保护规划前期调研已启动。专家针对未来的“三山五园”,提出了远景风貌、水道连通、京西稻回归、古村落重新规划等建议。

保护规划两年内将出台

昨天,北京历史文化名城保护委员会办公室常务副主任、市规划委委员邱跃表示,“三山五园”景区保护规划前期调研已启动,先摸清包括“三山五园”内的文物古迹保护现状,资源的开发、整合及使用情况等。

调研结果将汇总分析,为编制“三山五园”地区的保护规划做准备。据介绍,具体规划已委托清华大学编制,预计两年内出炉,“三山五园”相关景区的整治工作已先期介入。

“三山五园”是清朝北京西北郊一带皇家行宫苑囿的总称,包括香山静宜园、玉泉山静明园、万寿山清漪园(颐和园)圆明园、畅春园。“三山五园不是单个的皇家园林,而是一座没有城墙的山水型城市。”邱跃说。

香山买卖街年底将改造

邱跃介绍,香山买卖街的规划方案已完成,预计今年年底或明年初动工。规划拟拆除违建,并通过铺设石板路、缩窄街面、售卖传统特色手工艺品等方式,恢复历史风貌。

香山买卖街位于香山脚下,是清代北京西北郊皇家园林中的常见之景,在香山买卖街,当地居民以游客和学校为对象做一些小买卖为生,逐步形成了一条约100多米长的商业小街。

上世纪60年代初,买卖街的商铺相继开张,现在的这条买卖街与历史上的地理位置并不完全相同,只是买卖街的名字保留下来。

专家建议

1 水道连接颐和园圆明园

昨天的研讨会上,北大教授岳升阳建议,恢复二龙闸河,用水道将颐和园和圆明园连接起来,冬天走车道、夏天走水道。

目前的二龙闸路之下原本应是二龙闸河,是圆明园的主进水口,曾经有希望恢复这条河,但修路时并未恢复,“三山五园”规划中应将其列入。

2 复建胡同保护恢复古村

岳升阳表示,还应保护“三山五园”中的古村落。古村落中最知名的是青龙桥村和六郎庄村,尤其是六郎庄,目前胡同的肌理都在。

他建议,在老地基上复建胡同,恢复以前的胡同脉络。青龙桥自古是商业小镇。目前,青龙桥拆了一半,拆迁工程处于搁置中。

3 “三山五园”恢复京西稻

昨天的研讨会上,与会专家均表示,历史上,玉泉山到颐和园是大片的稻田。“三山五园”不是古建筑群,而是皇家园林群,稻田

则是其园林景观重要组成部分。大面积的稻田是“三山五园”紧密关系的一种依托,颐和园的耕织图景区就与六郎庄、玉泉山及周边稻

田融为一体。因此,没有京西稻的联系,“三山五园”是孤立的,甚至是割裂的。作为“三山五园”的重要环境依托,京西稻应该予以适当恢复。

背景

规划“三山五园”入党代会报告

在新修编的《北京城市总体规划》中,“三山五园”区域被划定为西部皇家园林保护区,成为北京“宜居城市和历史名城”的重要标志。随着城市现代化步伐的加快,加强对这一区域历史文化价值的认识和保护力度,显得尤为重要。

北京市第十一次党代会,首次将“三山五园”历史文化景区建设,作为首都历史文化名城保护项目写入报告,为推动“三山五园”地区历史文化景区建设,提供了强有力的支持。

世界旅游城市联合会落户北京

为世界第四大旅游组织,首批委员会共54名会员

新京报讯 (记者郭超) 由北京率先倡导,23个国际旅游城市,19个中国城市共同发起的世界旅游城市联合会将于9月14日在北京成立。届时,二十多位国际会员城市的市长或参会代表将亲自向北京市民推介自己的城市。

旅游交流促进旅游发展

9月14日至16日,世界旅游城市联合会成立大会暨北京香山旅游峰会在北京召开。北京市旅游委介绍,会议同期在王府井步行街举办世界旅游城市博览会,向市民开放,博览会上各个城市会员在相应展台推介城市资源。

北京市旅游发展委员会副主任王粤介绍,旅游联合会的成立不仅仅是城市之间的资源推荐,还会通过会员

城市之间的旅游交流,推动国家层面的旅游政策推行。

总部将永久落户北京

世界旅游城市联合会是由世界各国、各地区的旅游城市与旅游机构自愿结成的非营利性国际非政府组织,也是全球第一个以城市为主体的国际旅游组织。

王粤介绍,这是继世界旅游组织、世界旅行理事理事会、亚太旅游协会三大国际性旅游组织后,世界第四大旅游组织,它的总部将永久落户北京。联合会主要机构包括会员大会、理事会、秘书处,联合会领导成员每四年进行一次换届选举。

目前委员会的首批城市会员和非城市会员共54个,同时还有1个观察员城市。

首批23个国际城市会员

阿姆斯特丹(荷兰)、巴塞罗那(西班牙)、柏林(德国)、布鲁塞尔(比利时)、布达佩斯(匈牙利)、布宜诺斯艾利斯(阿根廷)、开罗(埃及)、迪拜(阿联酋)、都柏林(爱尔兰)、釜山(韩国)、光州(韩国)、雅加达(印度尼西亚)、里斯本(葡萄牙)、洛杉矶(美国)、莫斯科(俄罗斯)、渥太华(加拿大)、里加(拉脱维亚)、罗马(意大利)、札幌(日本)、首尔(韩国)、特拉维夫雅法市(以色列)、维多利亚(塞舌尔)、维也纳(奥地利)



仿古候车亭为乘客遮阳

昨日,颐和园北宫门,市民在仿古式候车亭候车。近日,海淀区青龙桥街道八个仿古式候车亭正式亮相。以前颐和园北宫门车站是露天的,遇到雨雪、暴晒天气,行人无处躲避,青龙桥街道最终确定在颐和园北宫门至香山沿线修建候车亭。新京报记者 浦峰 摄影报道

百余摄影作品讲述怀柔发展

“这里是北京”系列展《锦山丽水·秀美怀柔》亮相首博,将展出至9月12日

新京报讯 昨日,“这里是北京”系列展《锦山丽水·秀美怀柔》图片展在首都博物馆开展。

《锦山丽水·秀美怀柔》图片展共分《山川揽胜》、《人文古韵》、《产业发展》、《城乡新姿》四个部分,通过100余

幅摄影作品,多角度展示了怀柔悠久的历史 and 灿烂的文化,反映近几年怀柔的发展变化,并与观众一起展望怀柔区建设文化科技高端产业新区的宏伟目标。

展览第一部分《山川揽胜》展示了古长城、红螺寺、

云蒙山等怀柔区的山水自然资源,让观众感受到山水怀柔的独特魅力。《人文古韵》部分重点展现怀柔长城的秀美、古寺的沧桑、民风的淳朴。《产业发展》部分展示了怀柔区颇有特色的多元文化创意产业格局,现代

制造业和丰富的旅游资源。第四部分《城乡新姿》则展现了美丽怀柔城市与乡村风景的自然交汇、时尚与传统风韵的曼妙融合。

据了解,《锦山丽水·秀美怀柔》图片展将在首都博物馆一层大厅展出至9月12日。